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Постановка проблеми. Вирощування сільсько-
господарських культур, зокрема і соняшнику, вимагає 
задоволення потреби рослин у необхідній кількості 
елементів живлення, особливо своєчасно і в оптималь-
ному співвідношенні. Нераціональне та невміле викори-
стання мінеральних добрив може призвести до негатив-
них екологічних наслідків, створюючи реальну загрозу 
забрудненню навколишнього середовища. Основною 
причиною отримання негативного ефекту при вирощу-
вання є порушення оптимального співвідношення вне-
сених у ґрунт основних елементів живлення. Зміна кіль-
кісного співвідношення мінеральних добрив призводить 
до зменшення кількості і якості необхідної для людини 
товарної продукції [12].

Соняшник належить до польових культур з підви-
щеними вимогами до ґрунтових запасів поживних еле-
ментів, демонструючи найвищий винос калію. Проте, на 
чорноземних ґрунтах його продуктивність значною мірою 
лімітується дефіцитом азотних і фосфорних добрив. 
Згідно з даними деяких наукових джерел, впровадження 
інтенсивної технології передбачає високоефективне 
додаткове внесення добрив локально-стрічковим мето-
дом (на глибину 10-12 см) навесні до посіву. Це допов-
нює систему удобрення, що включає основне внесення 
(N40P60) та припосівне (N10P10) [7]. Найефективнішим 
способом забезпечення рослин необхідними мікро-
елементами є проведення позакореневих підживлень 
у ті фази розвитку, коли потреба в цих елементах 
є найбільшою. Засвоєння мікроелементів через лист-
кову поверхню відбувається значно швидше, ніж через 
кореневу систему. Такий підхід сприяє більш збалансо-
ваному живленню рослин усіма макро- та мікроелемен-
тами [10, 11]. Для максимальної реалізації біологічного 
потенціалу соняшнику важливе значення має одночасне 
застосування кількох мікроелементів у складі бакових 
сумішей [4, 8]. Для успішного вирощування соняш-
нику критично важливим є формування оптимального 
поживного фону. Регулюючим інструментом тут висту-
пає внесення добрив, яке дозволяє контролювати вміст 
доступних елементів мінерального живлення у ґрунті. 
Покращені умови ґрунтового живлення сприяють інтен-
сифікації та підвищенню ККД фотосинтетичних проце-
сів, що забезпечує адекватний ріст, розвиток рослин, 
ефективне формування елементів структури врожаю та 
якісних характеристик насіння [5].

Отже, вище викладене свідчить про доцільність 
вивчення впливу макро- і мікроелементів при вирощу-
ванні соняшнику у розрізі ґрунтово-кліматичних зонах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Експериментальні дані, отримані в Південному Степу 
України (зоні з недостатнім зволоженням), ілюструють 
цю закономірність: застосування різних норм міне-
рального живлення соняшнику забезпечило суттєве 
зростання основних параметрів росту, розвитку, а також 
підвищення врожайності гібридів [6]. Існує ряд дослі-
джень з вивчення впливу живлення рослин на різних 
олійних культурах. Христина Білоніжка у своїх дослі-
дженнях доводить, що лише макродобрив або надмір-
них доз азоту недостатньо для досягнення високої яко-
сті та прогнозованої врожайності сільськогосподарських 
культур. Це особливо актуально для редьки олійної, 
яка, згідно з численними дослідженнями, є вимогливою 
до поживного забезпечення. Отже, тільки комплексне 
внесення органічних та мінеральних добрив гаран-
тує реалізацію її високого потенціалу врожайності. 
Збалансоване забезпечення редьки олійної як макро-, 
так і мікроелементами є вирішальним фактором для 
повного розкриття її генетичного потенціалу та досяг-
нення необхідної якості врожаю [3].

За результатами досліджень Баган А. В., 
Шакалій С. М. та ін., посушливі умови, вдосконалення 
сортименту та впровадження антистресових заходів 
у технологію вирощування вимагають застосування 
речовин-антистресорів для стимуляції росту та підви-
щення стійкості рослин до несприятливих абіотичних 
факторів. З цією метою ефективно використовуються 
мікродобрива. Втім, оскільки вплив мікродобрив на під-
вищення продуктивності сільськогосподарських куль-
тур, зокрема соняшнику, залишається недостатньо 
дослідженим, виникає актуальна потреба у подаль-
шому вивченні [1].

Наукові праці Бахмата М. І. та Бахмата О. М. при-
свячені оптимізації мінерального живлення сої для мак-
симізації біологічної азотфіксації. Основна ідея полягає 
в тому, що правильне забезпечення рослини-господаря 
всіма необхідними мінералами (за винятком атмосфер-
ного азоту, що фіксується бактеріями) підвищує ефек-
тивність бульбочкових бактерій. Це, своєю чергою, 
є ключовим фактором для збільшення врожайності сої 
[2]. Заслуговують на увагу і регулятори росту рослин, які 
доцільно використовувати на соняшнику як самостійно, 
так і в поєднанні із пестицидами. Регулятори росту 
мають сприяють повноцінному росту і розвитку рослин 
та підвищують імунітет рослин [9, 13].

Питання впливу підживлення рослин соняшнику 
мікродобривами на ріст, розвиток та продуктивність 
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різностиглих гібридів є актуальним та потребує вивчення 
в умовах Лісостепу західного.

Мета досліджень полягала у виявлені впливу фолі-
арного застосування мікродобрив на показники струк-
тури урожаю різностиглих гібридів соняшнику за виро-
щування в умовах Лісостепу західного.

Матеріали та методика досліджень. Закладався 
трьохфакторний дослід. Фактор А – гібрид соняшнику 
(Феном (середньоранній), НК БРІО (середньорнній), 
Валенсія (середньостиглий), НК КОНДІ (середньо-
стиглий)), фактор В – мікродобрво (Мультикомплекс 
СтимОрганік, СтимОрганік АміноМакс, Авангард Комплекс 
Соняшник), фактор С – строк внесення (фаза 2–4 листків, 
фаза 2–4 листків+фаза 5–6  листків), за контроль взято 
варіант без фоліарного внесення мікродобрива.

Загальний фон макродобрив для всіх варіантів 
досліду був однаковий: N60-90P50-60K50-60 кг д.р. /га. 
Фосфорні і калійні добрива вносили під зяблевий обро-
біток ґрунту, азотні – під передпосівну культивацію. 
У процесі виконання дослідження використовували 
поєднання методів загальнонаукових: гіпотеза, спо-
стереження, аналіз; та спеціальних: аналітичні методи 
дослідження, дані польових дослідів. Експериментальні 
показники обробляли методами математичної статис-
тики за В. О. Єщенко.

Результати досліджень. Біологічний винос соняш-
ником на формування 1 т насіння становить: 40–55 кг 
азоту, 15–25 кг фосфору, 100–150 кг калію, 5 кг сірки 
та 6,6 кг магнію, також з урожаєм соняшник виносить 
з ґрунту мікроелементи у кількості 23 г бору, 42 г цинку, 

12 г марганцю та 7 г міді. Комплексні мікродобрива ціл-
ком доцільно використовувати для підживлень.

Проведений біометричний аналіз рослин соняшнику 
показав, що висота рослин дещо змінювалась залежно 
від гібриду та строку внесення мікродобрив, показник 
варіював в межах 160–172 см (табл 1.).

Середньоранні гібриди були дещо більш високо-
рослі, порівняно із середньостиглими. Серед досліджу-
ваних мікродобрив максимально впливав на висоту 
препарат Мультикомплекс СтимОрганік, у складі якого 
є азот – 80 г/л. Оптимальні значення висоти рослин 
відмічено на варіантах дворазового (фаза 2–4 листків+-
фаза 6–8 листків) фоліарного внесення мікродобрива 
Мультикомплекс СтимОрганік з показниками в межах 
168–176 см, з перевищенням контролів на 3,7–5  %. 
Найкраще реагували на таке застосування мікродо-
брива гібриди соняшнику Валенсія і НК КОНДІ.

Гібрид НК БРІО виявився найменш пластичний 
щодо реакції на застосування мікродобрив, особливо 
одноразового внесення, висота при обприскуванні 
мікродобривами у фазі 2–4 листків сприяла збільшенню 
висоти рослин на 0,6–1,2 %, а із застосуванням препа-
рату Авангард Комплекс Соняшник, була аналогічна із 
контролем.

Діаметр кошика соняшнику безпосередньо впли-
ває на його продуктивність: чим більший кошик, тим 
більша вага насіння і, відповідно, урожайність, оскільки 
це зумовлено більшою кількістю сім’янок. Однак, існує 
оптимальний розмір для кожного гібриду, оскільки 
надто великий кошик може призвести до збільшення 

Таблиця 1
Висота рослин різностиглих гібридів соняшнику залежно від внесення мікродобрив 
(середнє за 2023–2025 рр.), см

Гібрид (А) Мікродобриво (В)

Строк внесення (С)

без внесення 
(контроль)

фаза 2–4 листків фаза 2–4 листків+
фаза 6–8 листків

факт. % до контр. факт. % до контр.

Феном 
(середньоранній)

Мультикомплекс 
СтимОрганік

168

169 0,6 176 4,8

СтимОрганік АміноМакс 172 2,4 173 2,9
Авангард Комплекс 
Соняшник 170 1,2 175 4,2

Валенсія 
(середньорнній)

Мультикомплекс 
СтимОрганік

164

165 0,6 172 4,9

СтимОрганік АміноМакс 167 1,8 169 3,0
Авангард Комплекс 
Соняшник 166 1,2 167 1,8

НК БРІО
(середньостиглий)

Мультикомплекс 
СтимОрганік

162

163 0,6 168 3,7

СтимОрганік АміноМакс 164 1,2 165 1,8
Авангард Комплекс 
Соняшник 162 – 166 2,5

НК КОНДІ 
(середньостиглий)

Мультикомплекс 
СтимОрганік

160

163 1,9 168 5,0

СтимОрганік АміноМакс 164 2,5 165 3,1
Авангард Комплекс 
Соняшник 161 0,6 167 4,4
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Таблиця 2
Діаметр кошика різностиглих гібридів соняшнику залежно від внесення мікродобрив 
(середнє за 2023–2025 рр.), см

Гібрид (А) Мікродобриво (В)

Строк внесення (С)

без внесення 
(контроль) фаза 2–4 листків фаза 2–4 листків+

фаза 6-8 листків

Феном 
(середньоранній)

Мультикомплекс СтимОрганік
15,9

16,0 16,6
СтимОрганік АміноМакс 16,1 16,2
Авангард Комплекс Соняшник 16,1 16,3

Валенсія 
(середньорнній)

Мультикомплекс СтимОрганік
17,0

17,1 17,7
СтимОрганік АміноМакс 17,2 17,3
Авангард Комплекс Соняшник 17,1 17,4

НК БРІО
(середньостиглий)

Мультикомплекс СтимОрганік
16,9

17,0 17,7
СтимОрганік АміноМакс 17,2 17,3
Авангард Комплекс Соняшник 17,1 17,5

НК КОНДІ 
(середньостиглий)

Мультикомплекс СтимОрганік
15,6

15,8 16,3
СтимОрганік АміноМакс 15,9 16,0
Авангард Комплекс Соняшник 15,9 16,1

Рис. 1. Приріст діаметра кошика у гібридів соняшнику залежно від підживлення мікродобривами 
у фазу 2–4 листків, (% до контролю)

Рис. 2. Приріст діаметра кошика у гібридів соняшнику залежно від дворазового підживлення 
мікродобривами у фази: 2–4 листки + 6–8 листків, (% до контролю)
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лушпинності та утворення порожніх сім’янок, а неспри-
ятливі умови можуть зменшити його розмір.

Досліджувані нами гібриди мали розмір кошика 
в межах 15,9–17,7 см. Максимальні розміри кошика 
мали гібриди Валенсія та НК БРІО, діаметр яких на кон-
тролі становив відповідно: 17,0 та 16,9 см (табл. 2).

Застосування мікродобрив по-різному впливали на 
формування кошиків залежно від гібриду, препарату та 
строку внесення мікродобрива. Оптимальним діаме-
тром характеризувався варіант дворазового внесення 
мікродобрива Мультикомплекс СтимОрганік у гібри-
дів Валенсія та НК БРІО, а саме – 17,7  см. Доцільно 
розглянути приріст показника у відсотках до контролю. 
Так, за фоліарного внесення мікродобрив у фазу фаза 
2–4 листків приріст коливався в межах 0,6–1,9 % (рис.1).

Дворазове підживлення мікродобривами у фази 
2–4 листки + 6–8 листків сприяло приросту кошика в діа-
метрі на 1,8–4,7  % (рис. 2). Оптимальний приріст був 
у гібриду соняшнику Валенсія, де показник на контролі 
склав 17,0 см, а на варіанті дворазової обробки мікро-
добривом Мультикомплекс СтимОрганік – 17,7 см, що 
в кінцевому результаті сприяло істотному підвищенню 
урожайності насіння.

При визначенні маси 1000 насінин, встановлено, 
що найбільш ваговите насіння було у гібриду НК КОНДІ 
(71 грам) і найменше – у гібриду Валенсія (50 грам). За 
дворазового підживлення мікродобривами відмічено 
істотне перевищення контролів, оптимальний вплив був 
у гібриду Валенсія із мікродобривом Мультикомплекс 
СтимОрганік, перевищення контролю склало 5 г (10 %).

Висновки: Фоліарне застосування мікродобрив 
сприяло покращенню біометричних показників дослі-
джуваних гібридів соняшнику. Оптимальну висоту рос-
лин забезпечила дворазова обробка посівів мікродо-
бривом Мультикомплекс СтимОрганік, що забезпечило 
підвищення показника у гібридів Валенсія та НК БРІО 
на 6 см, що склало відповідно: 4,9 та 3,7 %.

Максимальний приріст у діаметрі кошика був 
у гібриду соняшнику Валенсія, де показник на контролі 
склав 17,0 см, а на варіанті дворазової обробки мікро-
добривом Мультикомплекс СтимОрганік – 17,7 см, що 
в кінцевому результаті сприяло істотному підвищенню 
урожайності насіння.

Найбільший приріст у масі 1000 насінин – 5 грам 
відмічено за дворазового підживлення мікродобривом 
Мультикомплекс СтимОрганік гібриду Валенсія.
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Шейко І. М., Хоміна В. Я. Показники структури вро-
жаю різностиглих гібридів соняшнику залежно від 
впливу мікродобрив в умовах Лісостепу західного

Мета статті полягала у виявлені впливу фоліарного 
застосування мікродобрив на показники структури уро-
жаю різностиглих гібридів соняшнику за вирощування 
в умовах Лісостепу західного.

Методи. У процесі виконання дослідження вико-
ристовували поєднання методів загальнонаукових: 
гіпотеза, спостереження, аналіз; та спеціальних: ана-
літичні методи дослідження, дані польових дослідів. 
Експериментальні показники обробляли методами 
математичної статистики за В. О. Єщенко. Схемою 
досліджень передбачено закладання трьохфакторного 
досліду: Фактор А – гібриди соняшнику (Феном, НК 
БРІО, Валенсія, НК КОНДІ), фактор В – мікродобрво 
(Мультикомплекс СтимОрганік, СтимОрганік АміноМакс, 
Авангард Комплекс Соняшник), фактор С – строк вне-
сення (фаза 2–4 листків, фаза 2–4 листків + фаза 
5–6 листків), за контроль взято варіант без фоліарного 
внесення мікродобрива.

Результати. Обґрунтовано вплив мікродобрив на 
показники структури урожаю різних гібридів соняшнику 
за одно- та дворазового застосування. Визначено та 
математично обґрунтовано вплив досліджуваних фак-
торів на формування висоти рослин, діаметр кошика 
та масу 1000 насінин. Максимальний ефект на показ-
ники структури врожаю забезпечило мікродобриво 
Мультикомплекс СтимОрганік, дворазове внесення 
якого забезпечило висоту рослин соняшнику у розрізі 
гібридів: Валенсія – 172 см, НК КОНДІ – 168, Феном – 
176 та НК БРІО – 165 см; діаметр кошика максимальний 
був у гібриду Валенсія із застосуванням мікродобрива 
Мультикомплекс СтимОрганік за дворазового фоліар-
ного внесення.

Оптимальний приріст маси 1000 насінин – 5 грам 
відмічено у гібриду Валенсія за дворазового фоліарного 
внесення вказаного мікродобрива (фаза 2-4 листків+-
фаза 6-8 листків).

Висновок: У результаті проведених досліджень 
встановлено тенденцію до підвищення біометричних 
показників усіх досліджуваних гібридів за дворазового 
застосування у фазу 2–4 листків та у фазу 5–6 листків 
мікродобрива Мультикомплекс СтимОрганік.

Оптимальними показниками структури врожаю 
серед досліджуваних гібридів соняшнику забезпечив 
середньостиглий гібрид Валенсія.

Ключові слова: соняшник, гібрид, мікродобриво, 
фоліарне внесення, висота рослин, діаметр кошика, 
маса 1000 насінин.

Sheiko I. M., Khomina V. Ya. Yield structure indicators 
of different-maturity sunflower hybrids depending on 
the influence of micronutrients under the conditions of 
the Western Forest-Steppe

Purpose. The purpose of the article was to iden-
tify the effect of foliar application of micronutrients on the 
yield structure indicators of sunflower hybrids of different 
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maturity groups grown under the conditions of the Western 
Forest-Steppe.

Methods. During the study, a combination of general 
scientific methods (hypothesis, observation, analysis) and 
special research methods (analytical methods and field 
experiment data) was used. The experimental data were 
processed using mathematical statistics methods accord-
ing to V. O. Yeshchenko.

The experimental design included a three-factor scheme: 
factor A – sunflower hybrids (Fenom, NK Brio, Valensia, 
NK Kondi); factor B – micronutrient fertilizer (Multicomplex 
StimOrganic, StimOrganic AminoMax, Avangard Complex 
Sunflower); factor C – application timing (2–4 leaf stage; 
2–4 + 5–6 leaf stages).

The control variant was without foliar micronutrient 
application.

Results. The influence of micronutrients on the yield 
structure indicators of different sunflower hybrids under 
single and double foliar applications was substantiated. 
The impact of the studied factors on plant height, head 

diameter, and 1000-seed weight was determined and sta-
tistically validated.

The highest positive effect on yield structure parameters 
was obtained with the micronutrient fertilizer Multicomplex 
StimOrganic. Its double foliar application ensured the follow-
ing plant heights: Valensia – 172 cm, NK Kondi – 168 cm, 
Fenom – 176 cm, and NK Brio – 165 cm. The maximum 
head diameter was observed in the hybrid Valensia when 
Multicomplex StimOrganic was applied twice.

The optimal 1000-seed weight of 55 g was recorded 
in the Valensia hybrid with double foliar application of 
Multicomplex StimOrganic (2–4 leaf + 6–8 leaf stages).

Conclusion. The conducted research revealed a con-
sistent tendency toward increased yield of all studied sun-
flower hybrids under double foliar application of Multicomplex 
StimOrganic at the 2–4 and 5–6 leaf stages. Among the 
studied hybrids, the medium-maturing hybrid Valensia pro-
vided the most optimal yield structure indicators.

Key words: sunflower, hybrid, micronutrient fertilizer, foliar 
application, plant height, head diameter, 1000-seed weight.
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